

川省默哀3分鐘 防空警報長鳴

「願逝者在天堂一切安好」

■ 27日，四川省華鎔市雙河第二中學師生手捧白花，排列成「心」形，為地震遇難者默哀。 新華社

■ 成都民眾哀悼蘆山地震遇難同胞。 中新社



李克強：適時啟動災後重建

香港文匯報訊 綜合四川日報報道，國務院總理李克強26日電話連線四川省書記王東明，了解搶險救災進展情況，對做好下一階段抗災救災工作作出重要指示。李克強向奮戰在抗災救災第一線的解放軍指戰員、武警部隊官兵、公安幹警和各類救援隊伍表示了親切慰問和誠摯感謝。

李克強指出，黨中央、國務院高度重視「4·20」蘆山7.0級強烈地震抗災救災工作。從現在情況看，抗災救災工作做到了及時、高效、科學、有序。四川省抗災救災指揮部統一指揮、統一調度，軍地各方面救援力量密切配合，實踐證明，這種組織指揮體系是高效順暢的。

李克強表示贊同四川省關於下一步抗災救災工作的考慮。他強調，要進一步明確和落實市、縣在抗災救災工作上的責任，抓好各項部署的落實。要進一步組織精幹醫療隊伍，盡最大可能救治傷員，最大限度降低死亡率和傷殘率。要繼續嚴密防範次生地質災害，加強餘震監測和預報，及時發佈氣象和地質災害預警信息。要抓緊對災害損失情況進行全面、深入、準確的評估，在此基礎上適時啟動災後恢復重建工作，重建美好家園。

香港文匯報訊（記者 唐鑾宇 成都報道）昨天是四川蘆山地震遇難同胞喪生一周的日子，四川省舉行儀式哀悼遇難同胞。早上8時02分，即地震發生的一刻，全省各地汽車、船舶鳴笛，防空警報響起，民眾默哀3分鐘。依然奮戰在救災前線的官兵、志願者和災民代表一道，為遇難同胞獻上了一支支白色菊花，以寄託哀思。當天，全省停止公共娛樂活動。對於逝去的人們，或許一位受訪者的話也能道出我們的心聲：「希望他們在天堂，一切安好。」

悼念儀式在蘆山縣縣委大院舉行，四川省委、省政府、成都軍區負責人，來自災區的群眾和人民解放軍、武警部隊、公安、醫療衛生系統的救援人員、志願者等各界人士近140人參加了悼念儀式。

一片肅穆 多人泣不成聲

上午8時02分，蘆山縣上空防空警報開始鳴笛。蘆山縣縣委大院殘破的多功能廳牆上，一幅黑底白字的橫幅格外醒目——「深切哀悼『4·20』蘆山7.0級地震遇難同胞」。現場一片肅穆，很多人泣不成聲。

三分鐘默哀後，思念曲奏響，人們緩步走向鮮花台，包括中共四川省委書記王東明、四川省省長魏宏在內的黨政領導及軍隊代表依次上前獻花，依然奮戰在抗災救災前線的武警官兵、消防戰士、志願者代表與受災民眾代表一道，緩步上前，為遇難同胞獻上了一支支白色菊花，以寄託哀思。

在成都的天府廣場，約有50名警察列隊，低頭默哀，亦有民眾自發參與悼念活動，部分人低頭流淚。廣場旁的大屏幕上，「沉痛悼念蘆山大地震遇難同胞」的黑底白字格外引人注目。人群中，一位身著米黃色的中年婦女一直在低聲啜泣。她叫黃濤，蘆山縣太平鄉人，在成都工作。黃濤告訴記者，太平鄉房屋在此次地震中部分垮塌，100%受損，她的一位鄰居和一個同學不幸遇難。自己的父親是當地一村組幹部，至今仍奮戰在抗災救災第一線。

生者自強 努力重建家園

「今天我這裡為地震死者默哀，只是希望他們在天堂一切安好。對於活着的人，我們要努力重建好自己的家園。」黃濤說，面對大震，太平鄉的鄉鄰們都很堅強。一些房屋受損不太嚴重的家庭，目前已着手開始對房屋進行修補，「大家已經開始自救了。」

黃濤說，地震發生時，她的媽媽在寶興辦事，爸爸獨自一人在家。「爸爸一直患有坐骨神經痛，這兩天一直忙着為村民發放救災物資，老毛病犯了，快堅持不下去了。媽媽今天不得不趕回去陪爸爸。」

同一時間，四川全省各地也都舉行了哀悼儀式，悼念遇難的同胞。

截至26日，地震造成196人死亡、21人失蹤、13484人受傷。據統計，災區69萬多間房屋倒塌或嚴重受損，受災人數達246萬多人。國家衛生計生委26日通報，截至當天12點，四川現有住院地震傷員1516人，其中危重症43人、重症69人。

救災行動仍在繼續進行，四川省和軍隊武警救災部隊緊急組織空地力量，向災區運送群眾急需的生活和醫療物資，確保受災群眾有飯吃、有衣穿、有安全住所、有乾淨水喝、有醫療保障。目前，災區沒有發現重大傳染病疫情和重大突發公共衛生事件。

■ 四川各界代表在蘆山縣舉行儀式，哀悼遇難的同胞。 中新社



請尊重逝去的生命

香港文匯報記者 唐鑾宇

昨日是四川全省哀悼日。根據政府公告，昨日上午8時2分，全省民眾默哀3分鐘，汽車、船舶在默哀期間停駛鳴笛，公共娛樂活動全天停止。

然而本報記者昨天在成都多處觀察發現，除少數特意趕來哀悼的群眾外，在8時2分，在低鳴的警報聲響起的那一刻，更多的人則是並沒有停下腳步。而街道上，行駛的車輛中，只有極少數能主動停下鳴笛致哀，對於其餘車輛的駕駛者而言，昨日的哀悼活動似乎與他們無關。

昨日的天府廣場，當默哀群眾表情嚴肅、俯身默哀時，在他們身旁，卻是一群「事不關己」模樣的圍觀人群。他們中有駐足看熱鬧的、有圍觀拍照的、甚至還有談笑風生的。記者在現場隨機採訪了一對圍觀的情侶，女孩說她知道今天是哀悼日，但不知道要默哀，而身旁的男孩則告訴記者「他們很忙，沒時間默哀」。

回想五年前的汶川地震，舉國上下為遇難同胞鳴笛、致哀，這樣的情形，讓我們看到了這個國家、這個民族對於生命的無上尊重。在那次全國哀悼日當天，14時28分，豈止是在天府廣場，豈止是在四川，舉國上下幾乎都在那一刻定格、靜默、哀悼。默哀完畢後人群中傳出的「四川挺住、汶川加油」的吶喊經久不息。然而五年過去，今日，當我們同樣面對無情的天災，同樣面對逝去的同胞時，為何變得淡然了呢？難道僅僅因為蘆山地震的傷亡數字不及汶川地震嗎？

一位著名導演曾對日本3·11大地震有過這樣的感言：這次震災並不能籠統地概括為「死了2萬人」一件事，而是「死了1個人」的事情，發生了兩萬件。兩萬例死亡，每一個死者都有人為其撕心裂肺，並且將這悲恸背負至今。

大道理無須多言，我們只想說：請對每一個逝去的生命，給予尊重！



災民：想起那些娃就剜心疼

香港文匯報訊 據中新社報道，27日8時02分，當震雲中的朝陽剛爬上蘆山縣城東的羅羅山山頭，縣城上空驟然拉響淒厲的防空警報，地震哀悼式現場72歲的老人凌素珍再也抑制不住自己的淚水，在低頭默哀的人群中泣不成聲。

凌素珍是作為受災群眾代表參加當日上午「4·20」蘆山地震哀悼式的。與她同列的還有來自公安武警、消防戰士、志願者及同樣受災的鄉親等各界代表。當警報開始嘶鳴，現場百餘名代表們低下頭去，向震災中遇難同胞致以深切的哀悼。

「我當時就想起那些千里迢迢趕來幫我們的娃們，他們也是兒女，也有老父老母，為了幫助非親非故的我們，他們有的翻了車子，甚至連命都丟了。我想起來就剜心的痛。」老人撫着自己的胸口哽咽着，再一次老淚縱橫。

20日，蘆山地震發生後的第一時間，成都軍區13集團軍某團一營炮兵連一輛運輸車在機動途中翻車墜河，導致楊波、李堂東兩名戰士不幸遇難。22日下午，由四川成都前往雅安經邛崃高鎮至龍門山路段發生墜石，向災區運送藥品的貴州籍女志願者汪策不幸遇難。

「那些娃都是我們災區老百姓的兒女，我們欠他們的恩，我們欠他們父母的情。」凌素珍抹着眼淚說。

成都娛樂場所「靜悄悄」

都市萬達廣場萬達國際電影城，只見賣電影票的前台空無一人，旁邊的小賣部也有一位小伙在值班，一對年輕夫婦正在挑選零食。沒等小伙子開口，正在買零食的女士說，今天是哀悼日，所有娛樂場所都停業，難道你不知道啊？

記者在現場看到，平時五彩繽紛的過道變得昏暗，絢麗的電影海報也不見了，放映廳大門緊鎖（見圖）。記者來到昨日還熱鬧非凡的大玩家超樂場，也只見兩扇大門緊閉。「師傅，今天你拉過去娛樂場的乘客嗎？」記者坐上一輛出租車，欲到其它娛樂場所看看。羅姓的士司機說，今天娛樂場所全都停業了，沒有去娛樂場的乘客，今天晚上他也將提前下班。

遇難家屬獲發5000元撫慰金

香港文匯報訊 綜合四川在線報道，四川省政府發佈通知，蘆山地震受災的遇難者家屬將獲發5,000元人民幣的撫慰金。根據通知政府還將為受災群眾進行臨時生活救助，包括發放補助金和救濟糧，救助期限為6個月。

省政府辦公廳昨日發佈對地震災區受災群眾過渡安置期實施生活救助有關問題的通知，決定對受災群眾實施過渡安置期生活救助。通知指出，將為「4·20」蘆山7.0級地震遇難人員家屬發放撫慰金。發放對象為遇難人員家屬（直系親屬），發放標準為每位遇難者5000元現金。

定期補助失獨家庭

同時，「因災房屋倒塌或嚴重損壞無房可住、無生活來源、無自救能力」的受災群眾將獲發臨時生活救助，包括發放補助金和救濟糧。補助標準為每人每天10元補助金和1斤成品糧，救助期限為6個月。通知還對災區孤兒、孤老、孤殘安置工作，規定了補助標準。

對獨生子女傷殘死亡家庭，將給予定期補助。房屋受損的農戶，將給予每戶2000元的自建過渡房補助，市縣政府根據實際情況可再增加每戶1000元的補助。



■ 蘆山縣幹部正在商量救災物資發放問題。 新華社

台胞向災區捐3.2億

香港文匯報訊（記者 唐鑾宇 成都報道）4月27日，「台灣同胞向雅安蘆山地震災區捐贈儀式」在四川成都舉行（見圖）。四川省副省長甘霖出席捐贈儀式，並代表四川省人民政府接受台灣同胞捐贈。據不完全統計，截止4月27日捐贈儀式結束，實際到位的台胞捐贈款物和意向捐贈已達3.2億元人民幣。

捐贈儀式上，長榮、大潤發、新光三越等台資企業和佛光山等台灣宗教團體共同向雅安蘆山地震災區捐款捐物折合7478萬元人民幣。

加多寶1億捐雅安災區

香港文匯報訊 在汶川地震曾捐款1億、玉樹地震捐款1.1億元的加多寶集團，26日宣佈，捐1億善款給雅安地區，成為4·20地震中捐贈數額最高的企業（見圖）。

據悉，地震發生後，加多寶集團立即通過當地銷售公司人員實時關注災情狀況，並第一時間便緊急調集1000箱加多寶涼茶與1000箱崑崙山礦泉水奔赴災區，24日又調集2000箱涼茶，緩解了災區飲用水的燃眉之急。